

Въ жизни нашего Симбирскаго женскаго Епархіального училища настоящій день является многознаменательнымъ, — нынѣ вы, юныя дѣвицы, окончательно переходите въ новое зданіе, гдѣ должны будете проводить время въ продолженіи цѣлаго дня — съ начала утреннихъ занятій до вечерней молитвы. Зданіе это строилось на вашихъ глазахъ — скоро, быстро, съ возможнымъ тщаніемъ, на средства св. церкви и вашихъ родителей. Желалось бы уяснить вамъ, боголюбивыя чада, тѣ благочестивыя цѣли, къ которымъ стремится св. церковь, такъ щедро и, можно сказать, роскошно обставляя ваше положеніе здѣсь, тѣ вождѣленные желанія, къ исполненію которыхъ стремятся ваши родители. Тогда вы сами увидите, поймете, какъ слѣдуетъ жить вамъ здѣсь — въ этомъ разсадникѣ христіанскаго просвѣщенія, чтобы по выходѣ изъ него быть полезными и св. церкви и простолюдному обществу.

Перенесемъ мыслью въ давнопрошедшее, когда не было и помину о какихъ бы то ни было училищахъ для женскаго пола, когда и самая грамота предназначалась только лишь для мужчины, а удѣлъ женщины составляло исключительно домашнее хозяйство. Тогда были темныя времена, въ семьѣ священника идеаль жизненный мало простирался далѣе насущнаго хлѣба, здѣсь было тоже, что и въ средѣ простолюдина, тѣже неправильныя понятія о Богѣ, мірѣ и человѣкѣ, та же грубость въ семейныхъ нравахъ, что и въ крестьянской средѣ. Образованный служитель Божія алтаря по многоразличію и непрерывности своихъ священнослужебныхъ трудовъ для св. церкви и православнаго народа не могъ въ достаточной мѣрѣ, какъ своей спутницѣ жизни, а равно и дѣтямъ, особенно женскаго пола, преподать тѣ христіанскія истины, какія необходимо знать каждому православному христіанину. Притомъ же, чтобы слово назиданія дѣйствовало и приносило должный плодъ, для этого

требуется и подготовительная почва, а она то и не была сколько либо затронута, — я говорю о женѣ священника, которая была малообразованною умственно и, можно сказать, нравственно, почему и не могла воспринимать добрыхъ уроковъ своего мужа въ дѣлѣ вѣры и христіанской нравственности. Исторически опознано, что лучшее средство содѣлать человѣка истинно разумнымъ существомъ — христіаниномъ по духу и жизни — это есть — кромѣ св. церкви — школа, гдѣ преобладающими предметами въ дѣлѣ обученія и руководственными правилами благоповеденія, являются предметы о Богѣ и уроки христіанскаго благочестія. И вотъ св. церковь чрезъ своихъ архипастырей и пастырей усиленно стала стремиться образовать такіа духовнопросвѣтительныя училища для дѣтей священнослужителей женскаго пола, чтобы изъ нихъ выпускать въ православную среду истинныхъ чадъ Христовой церкви съ правильными воззрѣніями на Бога, міръ и человѣка. Вотъ къ чему должны и вы, юныя дѣвицы, стремиться, т. е. воспитать себя здѣсь въ духѣ св. православной вѣры и благочестія христіанскаго, во славу св. церкви и на благо семьи священнослужителя и того общества, среди котораго благословить васъ Господь проводить дни своей жизни по выходѣ изъ школы.

Дальнѣйшая цѣль духовнопросвѣтительной нашей школы, — это дать священнослужителю при посредствѣ образованія и воспитанія *жену добру*, разумну, которая бы своими познаніями и развитіемъ была соотвѣтственна ему; не только внѣшнимъ сожитіемъ, но и умомъ и сердцемъ дѣлила бы тяготу его жизни; ясною мыслью и живымъ чувствомъ облегчала бы его душевныя томленія, раздѣлала съ нимъ радость и горе; не давала бы ему чувствовать своего одиночества и въ собственномъ домѣ и въ средѣ его окружающей. Передъ нами юноша только что сошедшій со школьной скамьи, съ достаточнымъ научнымъ образованіемъ.... Судьба поселила его въ деревенской глуши, среди грубого невѣжественнаго народа; обязательныя духовныя отношенія поддерживаетъ онъ съ великимъ трудомъ, огорченіемъ для

себя, отношенія житейскія—съ тягостью въ сердцѣ и самоуниженіемъ, а о сношеніяхъ образованной мысли и развитаго чувства и говорить нечего.... Тяжело юному служителю св. церкви въ такой темной средѣ, душно при такой обстановкѣ жизненнаго пути, тоска и уныніе будутъ у него постоянными спутниками, для разсѣянія ихъ и для развлеченія будетъ искать онъ средствъ непозволительныхъ. Тутъ то для него и нужна истинная подруга жизни, *жена добра*—по слову Премудраго,—которая бы своимъ развитымъ умомъ понимала его мысли и стремленія, своимъ благороднымъ сердцемъ могла угадывать тяготу его труднаго жизненнаго пути, вмѣстѣ съ нимъ съ совершенною готовностью идти по нему, чтобы облегчить этотъ тернистый путь для своего друга—спутника жизни. Тогда то служитель Божія алтаря не падетъ духомъ; онъ видитъ и знаетъ, что около него есть лицо, несущее на себѣ часть бремени, его подавляющаго, тогда то онъ съ большею ревностію будетъ браться за тѣ задачи, которыя предлагаетъ ему жизнь, предъ нимъ развертывающаяся. Назначеніе воспитаницъ Епархіальнаго училища—быть добрыми женами православныхъ пастырей; а чтобы быть такими, необходимо и вамъ здѣсь—въ этомъ рассадникѣ благочестивыхъ мыслей и чувствъ по духу Христову—развить себя до соотвѣтствія образованному пастырю, чтобы спутникъ жизни могъ найти въ воспитаницѣ церковной школы, въ которой вы теперь пребываете, жену добру, по слову Премудраго. Это великая цѣль заведенія—образовать подружій для служителя алтаря, вполне достойныхъ святаго ихъ служенія.

Св. ап. Павелъ говоритъ: *Подобаетъ священнослужителю церкви быти непорочну, свой домъ добре правящу, чада своя имущу въ послушаніи со всякою чистотою.* По естественному порядку домашнія и семейныя обязанности лежатъ на женщинахъ; дѣятельность мужа общественная, внѣ дома, его обязанность своимъ внѣшнимъ трудомъ обезпечить благосостояніе семьи, пріобрѣсть для нея все необходимое въ житейскомъ быту, тогда какъ заботы жены благоразумно распредѣлить до-

бытое мужемъ. Жена добрая, благовоспитанная бережливостью, трудолюбіемъ, практическимъ тактомъ устроить свой домъ такъ, что онъ будетъ образцомъ для другихъ домовъ, гдѣ отсутствовать благоразуміе хозяйки дома. Такая жена, домъ свой добре правящая,—истинное счастье для мужа; она не обременитъ его своими прихотливыми требованіями, дастъ возможность ему свободно посвящать себя и свое время на труды, вызываемые пастырскимъ долгомъ, спокойно возвращается онъ съ чреды своего священнослуженія, ибо знаетъ, что все въ его домѣ въ порядкѣ и все приготовлено, какъ слѣдуетъ. Добрыя воспитанницы! Быть нашихъ священнослужителей вамъ достаточно извѣстенъ, вы сами вышли изъ среды духовной и туда же по выходѣ изъ школы пойдете. Быть этотъ въ большинствѣ случаевъ убогій, носящій на себѣ отпечатокъ тяжелаго труда. Поэтому, живя здѣсь, не выработывайте въ себѣ задатковъ роскоши, не воображайте фантастически—прелестныхъ картинъ жизни въ будущемъ, когда постоянными спутниками вашей жизни должны быть: наряды, богатство, роскошь, удовольствія. Нѣтъ, эти житейскіе спутники семьи священнослужителя—тяжелый трудъ, занятія обыденныя, заботы о хозяйствѣ, а иногда горькая нужда. Къ этому то и приготовляйте себя, по гласу церкви, по требованію школы,—къ жизни тихой, мирной, трудолюбивой, къ довольству прибыткомъ малымъ, къ домашнему хозяйству, на сколько это возможно въ стѣнахъ заведенія, чтобы войти въ жизнь смѣлою поступью, съ умѣньемъ владѣть необходимымъ домашнимъ обиходомъ, чтобы не быть въ тягость ни себѣ, ни другимъ.

Жена, благовоспитанная по началамъ св. церкви, въ ея собственной школѣ, можетъ быть и лучшею матерью въ отношеніи воспитанія дѣтей. Она съ млекою своимъ передастъ дѣтямъ христіанское настроеніе, еще въ младенчествѣ научить ихъ знать Бога и церковь, передастъ приемы въ обращеніи скромные, вѣжливые, привычки добрыя, благочестивыя; она сообщитъ дѣтямъ—дѣвицамъ нужныя познанія и домашнимъ воспитаніемъ достаточно можетъ замѣнить школьное. Естественно

ожидать и родителямъ вашимъ, что вы, какъ воспитанницы духовной школы, внесете въ жизнь воспитаніе христіанское, благочестивое, научно-правильное.

Но назначеніе ваше не ограничивается однимъ только домашнимъ очагомъ, ваше благотворное вліяніе должно простираться и на среду, въ которой Господь благословитъ васъ пребывать по выходѣ изъ школы. Здѣсь вы своею строго-нравственною жизнью, частымъ обращеніемъ въ качествѣ учительницы или же воспитательницы съ тѣмъ или другимъ членомъ общества обязаны въ знакъ признательности къ щедротамъ св. церкви утверждать въ сердцахъ слово Христовой вѣры и содѣйствовать распространенію духа благочестія; здѣсь можете взять на себя часть заботъ о бѣдныхъ и больныхъ, являться съ посильною помощью туда, гдѣ требуется эта помощь, принести миръ и согласіе въ тѣ семейства, въ которыхъ начинается раздоръ и развивается вражда; и тутъ то ваше доброе и мягкое сердце, руководимое любовію, можетъ оказать самое благотворное вліяніе, особенно на женскую половину, которая къ вамъ, какъ къ женщинамъ, всегда взаимно довѣрчивѣе, нежели къ мужчинамъ.

Вотъ тѣ великія задачи, къ которымъ стремится св. церковь, предлагая вамъ здѣсь—въ своей школѣ—христіанское воспитаніе и образованіе, тѣ вождѣленные желанія, исполненія которыхъ желаютъ видѣть ваши отцы и матери. Теперь для васъ понятно, почему Симбирская паства такъ усердно откликается на зовъ своего архипастыря, чтобы вполне обезпечить ваше благосостояніе здѣсь, дабы вы исполнили надежды св. церкви—посодѣйствовали своими знаніями, честнымъ поведеніемъ, трудомъ, благочестіемъ къ распространенію св. Христовой вѣры.

И такъ, дѣти, кроткою, скромною поступью войдемъ мы въ то новое зданіе, которое воздвигнуто по преимуществу на средства св. церкви; при этомъ постоянно помните, чѣмъ должны вы отблагодарить ее за любвеобильныя ея заботы о васъ. Она многого не требуетъ отъ васъ, только лишь прилежанія въ

ученіи и благоповеденія въ жизни. Но чтобы ваше шествіе было по пути Господню, внимлите ученію, какое преподается вамъ, особенно на урокахъ Закона Божія, да будетъ отверзто и сердце ваше къ тѣмъ христіанскимъ наставленіямъ, какія исходитъ будутъ отъ лицъ, васъ воспитывающихъ, и тогда почиетъ надъ вами благословеніе Господа, и тогда вы будете утѣшеніемъ для церкви, отечества и родителей, а для насъ и разсадника вашего просвѣщенія славой и украшеніемъ. А вы, которымъ ввѣрено попеченіе о сихъ дѣвицахъ, употребите съ своей стороны всѣ усилія оправдать сдѣланное вамъ довѣріе, что вы дадите имъ настроеніе соотвѣтственное ихъ званію и назначенію. *Блудите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ.* (Мѡ. 18, 10).

Инспекторъ классовъ Епархіальнаго женскаго училища,

священникъ *Неофитъ Любимовъ.*
